

一定要做好保暖的工作，并且及时的将头发吹干，避免着凉。

#### 产妇产后的饮食一定要均衡

产妇在进行生产之后，身体消耗大，家属应该帮助患者适当补充营养，荤素搭配，促进身体快速恢复，但在刚生产完不易给产妇服用一些大补的东西，达不到催奶的功效，可能还会导致产妇出现脂肪摄入过多的现象，影响产妇的恢复。在产妇哺乳期间一定不要因为催奶而盲目进补，一定要进行科学搭配，应多进食蛋白质，热量丰富的食物，适当的补充维生素和铁剂，确保新生儿以及产妇都有足够的营养。有些妈妈害怕产后进补容易肥胖，便十分克制，菜肉都吃的少，这种做法不可取。

#### 漏尿及便秘问题不可忽视

很多的产妇在生产后，就会出现排尿困难、漏尿以及便秘的情况，甚至有的产妇在生产前就已经出现了这样的症状，出现了这些症状可能因为饮食结构不合理、生活习惯改变、妊娠生理性因素、盆底功能受损等。出现了问题，不要过分担心，但是要引起重视，及时找专业医务人员指导治疗。自然分娩的妈妈产后第一次排尿非常重要，一般产后4小时内要鼓励排尿，必要时用温水冲洗外阴，热敷下腹部等，尽量避免尿潴留。产后早日下床活动，多吃新鲜蔬菜和水果，盆底功能康复训练，都可以帮助产妇恢复。

#### 注重产后体形的恢复

产妇在生产后，就会担心身材恢复的问题，因为产后女性的腹直肌会出现分离、盆底肌张力降低，甚至导致产妇的身材会严重的走形，对于产后的恢复可以通过母乳喂养以及合理的膳食、产后康复来进行，主要的内容：1. 在对新生儿进行母乳喂养的时

候，可以促进产妇的新陈代谢，加快产妇体内的脂肪消耗，所以在产后对新生儿使用母乳喂养，可以有效的改善身形，但是大可不必不吃饭来减肥。2. 为了可以更快的恢复体型，可以在饮食方面多加注意，不管是主食还是辅食都应该根据科学来制定，只有营养均衡才能保证机体代谢正常，为了避免营养物质的堆积，产妇需要在恢复期进行适量的运动，也可选择可靠的医疗机构进行康复锻炼。

#### 提防乳腺炎和腱鞘炎

对于生产后的产妇，健康的恢复是最重要的，特别是乳腺炎和腱鞘炎，这两类是产妇身上最常见的，为了可以有效的预防这类疾病，应该使产妇可以积极的掌握哺乳的正确方法，保持泌乳通畅，可以用热毛巾敷乳房并按摩，不要经常让新生儿只吃一侧的乳房，要交替着更换乳房吃，另外对新生儿照顾的过程中一定要注意自身的姿势，当手腕出现不适感的时候，应该及时的休息。

#### 注重产妇的产后心理护理

对于产妇来说，由于经历妊娠与分娩的激动与紧张，加上产褥期的不适，对宝宝的担心等，产妇在产后很容易情绪不稳定，甚至患上产后抑郁症，所以护理人员以及家属应该及时的帮助产妇走出心理的阴影，一同开导产妇，多鼓励安慰，增加信心，产妇也要学会自我调节，保持愉悦的心态。

#### 注意产后性行为

女性的生殖器官经过妊娠和分娩的变化的创伤，必须经过一段时间才能恢复正常。通常情况下，产妇在产后的2-3个月时，可以进行同房的，但是需要注意的是要做好安全措施，哺乳期间优选避孕套器具避孕。

## 三分治疗七分养护，快来学学胃食管反流病如何养护吧！

陈毓楠

绵阳中医医院脾胃病科 621000

【中图分类号】 R573.9

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 ( 2021 ) 03-093-02

胃食管反流病是指胃内容物反流引起不适症状或者其他并发症的一种慢性疾病。胃食管反流病最为典型的症状即为“烧心”，让患者的胸骨部位感到不适甚至出现灼热感，这种情况下让患者的胸部疼痛不已，经常伴有咳嗽等食管外症状。此种慢性疾病会有反复发作的情况，在生活中可以改善自己的习惯以及饮食结构，在用药方面一定要严格规范，不能出现错误，这样才能有效控制病情不再恶化。人一旦患病都会想要及时就医，但是在治疗期间以及治疗后期还是需要养护自己的身体，这样才能有效帮助身体恢复到健康的状态。

#### 一、胃食管反流病症状

患者在患病期间经常出现“烧心”的情况，此状况会发生在胸骨后部，并且伴有不适感以及灼痛。在进食之后躺下不久此种情况较为明显。少数情况下，胃食管反流病患者不会出现胃部灼热感。反流的症状也是十分常见的，是指胃内部容物逐渐转向咽喉部位，甚至是口腔部位，这种流动的感觉叫做反流。“烧心”的情况大多是因为进食之后的两个小时之内出现反流现象导致患者有“烧心”的感觉。这种感觉将会持续很长时间，甚至让患者整夜失眠，无法安睡。这种情况将预示胃食管反流病已经十分严重，一定要进行及时的治疗。胸痛也是此疾病的症状之一，大多表现为一种沉闷、沉重的感觉，严重时将分散到整个胸部，让人难以忍受，如果患者胸痛与胃部灼热同时存在，将预示着此疾病与心脏病同时存在，且同时发作。

胃食管反流病还有很多的症状，例如上腹痛以及上腹部灼热，声音突然变得嘶哑，让患者在吞咽时感到十分的困难，疾病发展到晚期上述的症状将会更加明显。经常感到喉咙有东西卡住，导致患者不自觉的产生咳嗽现象，咳嗽严重时会感到一阵恶心。这

种反复发作的疾病导致很多的患者身体都出现不适，有一部分人食道会出现损伤，如果患者在规范治疗规范用药的情况下会得到良好的改善，并且在生活中要对自己的饮食结构进行调整，这样才能最大程度上控制住症状，让身体的不适感尽快消失。良好的治疗加上有效的养护才能防止疾病的恶化，保护自己的人身安全。但是不乏有一些患病情况较重的人群，导致身体出现较多的并发症，患病的时间越长疾病就会越严重，产生并发症的可能性就越高。

晚期胃食管反流病将会出现很多的症状，通常情况下食管黏膜出现破损，导致食管出现糜烂现象甚至是溃疡，食管变得较为狭窄。胃食管反流病还会引发呼吸系统疾病，让患者持续咳嗽，最终出现肺炎的情况。一旦患有胃食管反流病要及时进行医治，防止演变成食管癌让自己的生命受到危害。

#### 二、胃食管反流病养护方法

俗话说三分治疗七分养护，一旦患病不仅要进行医治，还应进行相应的养护，这样才能保证身体的健康快速恢复。生活方式的改变是治疗胃食管反流病最要的方法之一，可以有效的缓解症状，大大降低发作的频率。胃食管反流病患者在使用药物期间，还要注重调整生活方式，让自己的生活习惯更加的健康。医学专家主张饮食养护，还要保证自己的体重处于合理的状态，尽早的戒烟戒酒，不断将自己的睡眠情况调整到最佳状态。

在饮食方面，不能出可能诱发疾病的食品。因为每个人的诱因不同，很多常见的疾病将会诱发症状发作，甚至会加重病情，诱发疾病的食品大多有高脂肪的食物以及油炸食物、辛辣食物、巧克力等，还有柑橘水果以及饮料都可以让患者的病情加重，为此应当在食物方面进行控制，不要让贪嘴成为自己致病的重要原

因。在生活中很多的食物都会让自己的身体情况变差，为此要做到饮食控制，养护好自己的身体。

时刻保持健康的体重，防止体重超标让自己的胃部受到压力，这也将诱发疾病发作。当前体重正常应尽量保持，不能放纵。如果体重超标或者是肥胖，一定要让患者进行走步减肥，让自己的体重尽早的恢复到正常的状态。睡前一定要避免用餐，防止食物堆积。并且在用餐之后不可立即躺下，一定要降低疾病发作的可能性。一旦进食晚餐之后患者立即躺下将会导致胃内容物向上推挤食管下括约肌，如果患者在进食之后坐直或者站立，将会使食物顺利的进入到胃部，这样更有利于健康。为此建议患者睡前的2-3小时尽量不要进食，保证自己的体重，也保证自己的健康。

戒烟戒酒是患者最重要的一个步骤，烟草以及酒精都是诱发

疾病发作的重要因素，也会进一步对食管造成严重的伤害。戒烟戒酒大大降低了疾病的发作率，有效改善疾病，还能做好预防以及养护。

患者在治疗之后要将床头抬高。如果患者经常出现反流现象，此种方式是很有效的解决办法，防止食物堆积。抬高床头的方法真实有效，如果仅是将枕头抬高是没有任何用处的，为此要将此方法正确应用。患者不能穿太紧的衣服，紧身的衣服会使胃部受压，很可能诱发疾病发作，为此患者不应穿上太过于紧身的衣物。

胃食管反流病患者一定要保证生活方式处于健康状态，这样不仅能够帮助预防疾病，还能在患者治疗之后起到养护的作用。养成健康的饮食习惯，保持良好的睡眠，维持合理的体重让自己的身体更加健康。养护工作要做到最佳，这样才能对治疗有最大程度的帮助。上述养护方法能够为胃食管反流病患者提供良好的帮助。

## 心绞痛有哪些典型的特点 平时该做好哪些预防

刘 琴

宜宾市第二人民医院 644000

【中图分类号】R541.4

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2021)03-094-01

心绞痛时临床医学上比较常见的心脏类型疾病，并且心绞痛不只是老年人的专利，对于年轻人患上心绞痛也是相对来说比较常见的情况，心绞痛主要是由于心肌供血的绝对或相对不足所导致的，而心肌供血不足的主要原因是冠心病，但还有其他类型的心脏病或者失控的高血压也会引起心绞痛，同样的劳累、吃太饱、气候突变、情绪激动也是会造成心绞痛。本病相对来说多见于男性，40岁以上，但是其他年龄段也是比较常见的。

### 心绞痛有哪些典型的特点？

**心绞痛的疼痛部位：**心绞痛的疼痛大多出现在前胸，胸骨体上端或中段之后的压榨性的疼痛，轻者表现为胸闷，重者还会出汗，与急性心肌梗死疼痛部位相仿。疼痛时间一般是在1~5分钟，很少有长时间，超过15分钟以上，保持一个良好的休息或服用硝酸甘油可以在1~2分钟内消失。

**疼痛的性质：**心绞痛一般情况时钝痛的，并且还会感觉到胸闷、发热、喘不过气来等。有些情节比较严重的往往会出现很多汗，有一种濒临死亡的感觉。

**持续时间：**正常情况下心绞痛并不是很严重，但是如果不能及时治疗，对心脏的损伤是很大的，心绞痛一般的持续时间是1~5分钟，如果持续时间超过15分钟以上，就需立即就医，避免出现心肌梗死的情况。

**诱发因素：**心绞痛一般情况下主要诱发原因是精神上受到了很大的刺激或做了太多的体力劳动，因此，需大家平时要保持精神的平稳，同时也不要让自己太过的劳累。对自己好一点。

### 预防措施

改变生活习惯。**①戒烟。**吸烟有助于动脉硬化，增加心绞痛高血压、心力衰竭的风险，戒烟不仅可以防止动脉硬化，对于肺部的健康有着巨大的作用，如果需要外力来帮忙戒烟，那么会得到很多医疗援助以及社会支持。如通过与医生沟通，选择尼古丁代替治疗法或采用药物来进行戒烟；或选择咨询顾问，和其它需要戒烟的朋友以及支持戒烟的人群组成小组获得社会支持。戒烟很难，但是只要有毅力，是可以完成的。**②戒酒。**同时在戒烟的时候，也需要戒酒。含酒精的饮料热量相对都比较高，喝多了会更加容易长胖，增加心脏的压力，能少喝尽量少喝，能不喝那就更好了，如果实在忍不住，那么需要把量控制在女性每天最多一份或更少的一份，男性最多两份，在可控范围内，保证自身健康。**③适当的运动，避免过度劳累。**造成心绞痛的还有一个原因是由于过度的劳累，应当标准作息，避免产生过度紧张以及过度劳累，充分休息时间，保证睡眠，使身体保持在一个健康的状态，同时

适当的运动可以帮助睡眠，健康身心。适当的旅游，但不要造成旅行疲劳，过多地步行，特别是上山、爬坡等。旅游是身心放松的，而不是赶路。只是需要适当，量力而行。**④有规律的生活。**生活需要有规律，同时也要劳逸结合，早睡早起，平时心情要开朗，白天正常工作，吃了晚饭可以适当的散散步，夜里准时睡觉，在夜间时也不要观看球赛或惊悚类型的影视剧。夜晚看球赛，会导致情绪过于激动，而惊悚类型的影视剧会造成心理紧张、刺激、心跳加速等情况发生。**⑤注意血压的变化。**在平时生活中，特别是老年人，身体本就没有年轻人好，那么更加需要注意血压的变化，避免出现高血压的情况。血压需保持正常，如果血压波动比较大，那么需要积极进行治疗。**⑥饮食规律。**多吃蔬菜水果，水果和蔬菜对心脏是健康的，不仅脂肪含量低同时还富有很多营养素以及纤维。减少脂肪的摄入，在理想情况下每天的脂肪不得超过3汤勺，但是目前由于人们生活水平的提升，吃的脂肪远远超过身体所需，我们需要尽可能用其它办法增加对脂肪的消耗，使得吃的脂肪对身体的伤害降到最小。为了降低高血压，可以采用食用低钠食物，高钠食物会使人更容易发生高血压增加心脏的压力，尝试做饭的时候少用盐，吃零食或其它食物时关注预包装或罐头上钠的含量，或使用水果蔬菜等健康食品代替咸味小吃。尽量在家自己做饭，少吃外卖、餐馆的饭菜，餐馆的饭菜是他人准备的食物，无法控制其盐的摄入，以及油的摄入，可能餐馆使用的油和盐都远远多于在家中自己做的量。**⑦药物干预。**在医生的指导下正确选择药物，并坚持服用。心跳加快但血压不低的可以选择服用普萘洛尔、阿替洛尔、倍他乐克中的任意一种，但是需在医生的指导下进行选择，盲目的自行选择，会导致病情加速，严重的还会导致生命安全。心绞痛的病人需要定期的到医院进行检查，如若发现新的不适症状应当及时与医生沟通，从而改变药物使用情况。如果遇到可能引起心绞痛发作的情况，可以先服用一片硝酸甘油或硝酸异山梨酯，这样可以有效的预防心绞痛的发病。

### 总结

随着社会的发展和进步，人们的生活水平也得到了提高，高油高盐高脂肪也会导致很多的问题，比如心绞痛，心绞痛已经不是老年病的专利，很多年轻人也会出现这种情况。心绞痛不仅和饮食有关，同样也很心情以及情绪相关，保持一个良好的心态，开心过每天，适当的做一些锻炼，减少油盐脂肪的摄入、少抽烟少喝酒少熬夜可以有效的预防心绞痛，切忌吃太饱、情绪波动大，但是如若真患上了本病，那么需要及时到医院，根据医生的建议，积极及时的治疗，按时服用药物控制，早日康复。